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povestea redeşteptării
10 (Vlai 1866, 10 (Vlai 1877 şi 10 jVlai 1881.

Cu credinţă şi cu dragoste s’ascul- 
tăm povestea, minunata poveste a 
redeşteptării noastre şi Intâile ciripiri 
din cântecul libertăţii neamului.

Dupăce gândul unirii celor două 
principate, gând care a frământat 
iuimile atâtor oameni mari ai nea
mului nostru, s’a împlinit (24 Ianu
arie 1859), inimile Românilor tremu
rau de un alt dor sfânt, oftatul lor 
traducea dorinţa de-a se vedea scă
paţi de jugul turcesc. In urma mai 
multor neînţelegeri Cuza Vodă căzu 
(1866), şi la 10 Maiu 1866 princi
pele Carol de Hohenzollern întră pe 
pământul românesc, — în urma do
rinţei divanului ad-hoc de-a avea un 
principe străin, dintr’o dinastie euro
peană, lucru aprobat şi de Cuza cel 
înţelept, care se retrase şi din motiv 
de sănătate. Deci, Intrarea principelui 
Carol în România ar fi întâia mare 
întâmplare a zilei de 10 Maiu.

O ocazie mai bine venită de a se 
scăpa de jugul turcesc nici că se pu
tea. Ruşii, în războiu cu Turcii, ajun
seră într’o mare încurcătură. Ajutorul 
oferit de România n’au voit să-l 
primească, dar în urmă, spăimântân- 
du-se de oştirile lui Osman-Paşa, au 
venit să-i ceară ajutor. România, 
alipită la Rusia, atacată de Turci, 
şi ea răspunde Turcilor cu războiu. 
La 10 Maiu 1877 camera proclamă 
independenţa României de Turcia. 
Armata română aleargă în ajutorul 
Ruşilor bătuţi la Plevna, principele 
Carol ia comanda oştilor româno- 
ruae, şi smulgând Griviţa din manile 
Turcilor, ocupă Plevna, prinzând şi 
pe matele tactician Osman-Paşa. Răs- 
boiul e câştigat, Ruşii, nesocotind 
mântuitorul ajutor dat de Români, 
anexează Basarabia, dând în schimb

României Dobrogea. România ajunge ' 
o ţară liberă, prin războiul acesta, i 
de aceea el se numeşte: războiul 
pentru neatârnare sau independenţă.
A 2-a, şi cea mai mare însemnetale, 
a zilei de 10 Maiu, e: proclamarea 
independenţei, de aceea va rămânea 
vecinic măreaţă această zi ca ziua, 
în care au apărut zorile învierii ne
amului nostru.

La anul 1879, puterile Europei 
recunosc independenţa României, şi 
se hotărăşte de succesor la tron 
nepotul principelui Carol, Ferdinand, 
actualul rege. După războiul glorios 
şi după proclamarea indepeudenţei, 
urmarea firească trebuiă să fie înăl
ţarea României la rangul de regat,
— în vederea acestui fapt se alesese 
succesorul. La 18 Martie 1881, la 
rugarea Corpurilor Legiuitoare, prin
cipele Carol luă titlul de rege. Iar 
la 10 Maiu 1881, principele Carol a 
fost încoronat de rege, cu coroana 
făurită din oţelul tunurilor turceşti. 
Aceasta ar fi a 3-a' mare însemnătate 
a zilei de 10 Maiu.

Intrarea în ţară a întâiului Domn, 
care dă trăinicie domniei româneşti, 
proclamarea independenţei şi înco
ronarea întâiului rege al României, 
iată cele trei mari evenimente legate 
de ziua de 10 Maiu!

Azi, când frânturile neamului nost
ru sunt unite, să ne’nchinăm acelora, 
cari au scris aceste pagini frumoase 
în istoria ţării, şi să desprindem din 
munca lor toată căldura şi lumina, 
pentru viitor: Numai neclintita încre
dere şi stăruitoarea muncă pentru 
înfăptuirea unui gând poate să ne 
aducă un bine. Şi generaţia dela 48 
a lucrat astfel; ea a adus ţării cel 
mai mare bine: independenţa.

Neatârnarea
Din „Povestea unei coro
ane de oţel“ de G. Coşbuc

La zece Maia 1877, ţara noastră 
s’a rostit neatârnată. Această zi, de
10 Mai, e cea mai mare şi mai fru
moasă dintre sărbătorile neamului 
românesc. Ea are o întreită însem
nătate, că trei lucruri mari şi hotă- 
rîtoare ale sorţii noastre s’au petrecut 
într’această zi.

In vremile măririi noastre, stema 
domnească a Românilor era purtată 
de Voevozi vrednici şi cu iubire de 
neam. De pe capul lor trecea pe 
capul fiilor ce-i aveau, şi era linişte 
în ţară şi stema noastră dătătoare 
de spaimă printre duşmani. Dar ne- 
au ajuns vremile urgiei păgâneşti, 
când Turcii smulgeau cu de-asila, 
coroana de pe capul Domnilor noştri, 
punând o pe capul cui le plăcea lor. 
Iar în urmă Turcii şi-au făcut bătae de 
joc din coroana noastră; o svârliau 
pe drumuri, şi cine se sculă mai de 
dimineaţă şi punea mai întâi mâna 
pe dînsa, acela ne stătea Domn.

Şi se îngrămădeau asupra ei toţi 
veneticii, şi se împingeau şi se cer
tau, şi umblau în calea Sultanilor 
cu şoapte şi cu bani, şi se perindau 
aduşi de vânturi la Domnia ţării ca 
vremea rea cu cea bună în zilele 
toamnei. Şi din mâni rele ajungea 
Domnia în şi mai rele mâni şi biată 
noastră ţară fugînd de ploaie da de 
noroaie, şi când se credea scăpată 
de un rău, se pomenia cu zece de 
nou isvodite.

Schimbarea Domnilor e bucuria 
nebunilor, şi două mutări de locuinţă 
te păgubesc ca şi când ţi-ar fi ars 
casa odată. Iar nouă ni se topise 
sufletul cum ne tot ardea casa în 
cap prin mutarea nesfârşită a Dom
nilor. Şi ne-am luptat şi am alergat, 
s’ajungem în rândul stăpânirilor înţe
lepte şi s’avem domnie statornică. 
După unirea Munteniei cu Moldova,

sub Domnul Cuza, am bătut la toate 
uşile Domnitorilor puternici din Eu
ropa, ca să ne mântuie de răul schim
bării Domnilor, să ne dea temeinică 
aşezare în scaun, şi să ne vedem 
iarăşi stemele domniei, ca în veacu
rile vechi, trecând la moartea tatălui 
de pe capul cărunt pe tînărul cap 
al fiului său. Căci numai atunci sunt 
stemele cinstite şi iubite de Ură şi 
cu vrednice purtate de Domni, când 
dela tatăl cel străduitor să le lase 
întregi şi neştirbite fiului său, ele 
trec în linişte la fiu, care de mic s’a 
obicinuit cu ele şi le cunoaşte ca 
odoare rămase din părinţi şi strămoşi. 
Dar nu când sunt cu mânie asvîrlite 
în drum, rupte şi batjocorite de cel 
ce e silit să le părăsească, şi ridi
cate de jos cu hohotele de râs ale 
celui ce se împiedecă de ele.

Şi nu eram noi neam aşa de tică
los, ca să ne urgisească Dumnezeu 
într’atâta de mult şi aşa de multă 
vreme. Cu ajutorul lui, şi cu stră
duinţa noastră, ni s’a împlinit dorul 
şi am întors, vremurile vechi şi pă
surile sorţii.

La 10 Mai 1866 s’a urcat în sca
unul domniei româneşti Prinţul Ca
rol, ca Domn statornic şi fără clin- 
tire din partea Turcilor şi cu aşe
zământul ca stemele domniei să tre
acă din tată la fiu. Nu ni L’a dat 
nimeni cu de-a sila; noi l-am ales 
de bună voie şi după bună chibzu
inţă noastră. Ne-am gândit că dac’a- 
legem Domn pe un om de-ai noştri, 
Român, îndreptăm numai pe jumătate 
răul, şi că tot mai lăsăm o rămăşiţă 
de foc şi de boală şi că din scân
teia mică s’aprinde focul mare, pre
cum din puţină sămânţă de boală 
vine la urmă perirea.

Ca să nu dăm prilej, nici cât un 
fir de păr, să ne certăm iarăşi noi 
de noi pentru Domnie, ne-am adus 
un Domn de neam străin. Şi cu asta 
am pus sfârşit tuturor nădejdilor 
trufaşe şi pornirior nebune. Că de 
am fi ales Domn român, s’ar fi por

n it iarăşi ca de-atâtea ori certurile 
aducătoare de ucidere între fraţi: 
mulţi socotindu-se ori mai buni de 
cât Domnul, ori având mai multă 
dreptate după vr’un rnoş de-al stră
moşului lor, să prindă scaunul ţării, 
ori ascultând de şoaptele duşmanilor 
ţării, ori făcând numai că ispititul, 
care zice: de ce el, şi nu eu?

Şi aşa ziua de 10 Mai 1866, este 
pentru noi începutul Domniei româ
neşti statornice şi trainice. Dar tot 
mai eram legaţi de Turci, prin legă
mânt jurat, şi nu eram întru toate, 
ci numai în multe stăpâni de capul 
nostru.

Iar acum, după ce vremile aduseră 
încurcături şi răsboiale, şi după ce 
Turcii singuri şi-au călcat jurămân
tul şi ne-au împins spre prăpastie, 
purtându-se cu noi, nu cum trebuie 
să te porţi cu oameni legaţi de tine, 
ci cum te porţi cu aceia, pe cari 
vreai să-i rupi şi să-i depărtezi de 
tine, noi am sărit să tăiem cu sabia 
funiile, »cu cari ne legaseră Turcii 
de coarnej« Ne-au bătut cetăţile, ne- 
au aprins satele, au tras cu tunurile 
în noi. După cea dintâi ghiulea as- 
vârlită din Vidin, de Osman-Paşa, 
noi am fost în drept să ne călcăm 
jurământul şi să spunem lumii, că 
nu mai voim s’avem cu Turcii nici în 
clin nici în mânec, că suntem de- 
atunci stăpâni peste faptele şi voinţa 
noastră, stăpâni fără mărginire şi 
piedică nici dintr’o parte.

Dar am aşteptat până în ziua de
10 Maiu. Intr’această zi voiam să ne 
rostim neatârnarea noastră, ca s’a- 
daogăm acestei zile o nouă strălucire) 
ca să ne fie îndoită sărbătoare.

Şi a şi fost mare sărbătoare a 
neamului ziua când am vestit lumii 
ruptura noastră cu Turcii. Şi de- 
apururi va fi sărbătoare, cât va trăi 
suflare românească pe pământ.

Zece Aia/\
S’aprind lumini lângă lumine 
Şi flutură steag lângă steag —
Te simţi mai viu, mai bun, şi-ţi vine 
Să 'mbrăţişezi pe toţi cu drag.
E ziua neamului ne'nvins —
E zece-Maiu. Toi cerul pare 
Un lampadar imens, aprins 
Anume pentru sărătoare,

Târît de valuri fericite,
Mergi fără ţintă, n’ai popas. . .
Trăsuri şi care înflorite
Abia străbat pe străzi, la pas.
Subt arcuri vii de lampioane 
Tot curge lumea, pe ’ndelete — 
Copii şi zâne din balcoane 
împart surâsuri şi buchete.

E  râs, e farmec, e mişcare. . . 
Rachete — crainici luminoşi —
Se 'ntrec să cheme la serbare 
Pe zeii toţi şi pe strămoşi.
Şi ’n seara-aceasta sfântă, plină 
De amintiri şi de mister,
Durează drumuri de lumină 
Intre pământ şi între cer. . .

Părtaş al fericirii sfinte 
Stă Luminatul Craiu dc-o parte'— 
Deodată-i fulgeră prin minte 
Vedenii dintr'un câmp de moarte. 
Un gând q prins să-l înfioare,
Şi ochii lui se umeziră;
De la obşteasca sărbătoare 
Lipsesc acei ce-o pregătiră. . .

P. Cerna.

fAaialul
ce-l va aranja Societatea 
Femeilor Române din Alba- 
Iulia şi jur în grădina „Lu
mea nouă“ în ziua de 21 
Maiu 1922, în favorul Mesei 
Elevilor, va fi cea mai fru 
moasă petrecere de primă
vară.

Adunarea Generală 
a Băndi „Izvorul“

Duminecă în 14 1. c. s’a ţinut adu
narea generală a băncii »Izvorul« 
la care a participat un număr mare 
de acţionari, representând aproape 
întreg capitalul băncii. A fost o 
adevărată sărbătoare adunarea gene
rală a fruntaşului institut, si s’a re-• > » 
marcat numărul mare al acţionarilor 
ţărani, o dovadă că acest institut si-a• I
păstrat caracterul de bancă a ţără
nimii. In tr’adevăr, banca »Izvorul« 
prin centrala din Alba-Iulia şi prin 
sucursalele din Teiuş, Zlatna, Uioara 
şi Ighiu a ajuns să aibă contract 
nemijlocit cu întreagă populaţia ju
deţului, dând sprijin real tuturor nă
zuinţelor economice. Trebue să re
marcăm faptul că banca »Izvorul« 
a sprijinit toate aşezămintele de bi
nefacere, câştigându-şi astfel simpatia 
întregului jur. Dorim fruntaşului ins
titut financiar mult spor.

(VluIJumită publică
Cei mai mulţi elevi ai liceului „Mi

hai Viteazul“ din oraşul nostru sunt 
fii de ţărani, şi, durere, mulţi dintre 
aceia cari au mijloace materiale 
reduse,

Susţinerea lor la şcoală este im
posibilă fără un ajutor extern.

Pentru a ajuta pe aceşti elevi 
»Societatea Femeilor Române« din 
loc a deschis din nou Masa Elevilor 
în ziua de 6 Octomvrie 1921, care 
Masă se susţine pănă azi în localul 
Grădinei de copii.

Cum Societatea nu are fond dis
ponibil, institutul „Izvorul“ prin d. 
dir. Crişan a promis şi pentru acest 
an scol. 10,000 lei, comânduirea prin 
dl general Glodean a promis pânea 
şi carnea necesară cu preţul dela 
regie. Restul trebue câştigat din 
donaţiuni, colecte, din venitul repre
zentaţiilor şi din contribuirea şi ma
terială a Societăţii noastre.

Institutul „Izvorul“ şi-a achitat 
cotizaţia de 10,000 lei, ba a mai dat 
şi avansuri. Din dispoziţia dlui gen. 
Glodean şi azi primim pentru masă 
pânea şi carnea necesară (cu preţul 
de regie).

Colectele făcute in favorul Mesei 
sunt următoarele:

Colecta făcută din iniţiativa dlui 
gen. Glodean la trupele din cetate 
şi anume;

Reg, 107/108 Inf. cartofi 100 klg.,sare
20, mareovi 25, fasole 100, ciai 30, 
linte 25, conserve carne 20, păstâr- 
naci 25, pătrăngei 25, ridichi 10, klg. 
Reg. 91 Inf. cartofi 100 kg., morcovi 10, 
păstârnaci 10, giulii (calarabe) 100 

klg. Reg. I  Vânători cartofi 100 klg., 
făină 50, fasole 100 klg. Reg. 18 
Vânători zahăr 2 , fasole 100, arpo- 
caş 5 klg. Bat. 18 pioneri cartofi 
80 klg., sare 2, morcovi 10, fasole 20 , 
varză 30, arpacaş 10 klg. Depoz. 
Arm. şi muniţii fasole 5 klg. Depoz. 
rnanut. A.-Iulia orez 5 klg., faină 25, fa
sole 50, liănină 5, cafea surogat 5 
klg. Spitalul garnizoanei zăhar 2, 
orez 10, paste făinoase 10, cartofi 
100, sare 5, ciapă 5, morcovi 10, 
făina 5, fasole 30, lapte evoperat 5, 
ciai, 500 gr. varză 50 klg. Cartierul 
diviziei orez 5 klg., cartofi 1,00, sare
25, fasole 25, varză 50 klg.

Colecta făcută la iniţiativa Socie
tăţii de dl prof. Virgil Cucuiu, ajutat 
de elevi, în 38 sate din jur, şi 
anume:

A. Pop, V. Papiu, V. Debu cl. V 
Şard Lei 290. I. Ciugudean cl. V, 
I. Totoian cl. I I  Miceşti Lei 20, car
tofi 0.5 klg. şi 115 b. varză. I. Pă
curar cl. VII, O. Chirilă cl. VIII 
Lancrăm Lei 126, fasole 3'5 klg. 
cartofi 24, 12 b. varză. D. Costea, 
L. Bucur cl. VI Oarda de sus şi jos 
Lei 201. grâu 0'5, cucuruz 2, car
tofi 9'5 klg. 1'5 f. morcovi, 32 b. 
varză. T. Iuonaşiu, Gh. Morariu, C.

David, A. Dombi, Ch. Curta Ighiu 
Lei 325, grâu 8, cucuruz 3, fasole 2, 
cartofi 12 klg. 2 sticle paradize, 2 

funii ceapă. A. Babeş, T. Anca cl. 
VIII Cricău Lei 309, grâu 7, cucuruz
8, fasole 2'5, cartofi 6 klg. E. Stoian 
cl. VII, O. Chirilă cl. VIII Răhău, 
Câlnic, Deal Lei 187, 94‘50, 45, grâu 
1-5, 2, cartofi 5, 3 klg. A. Răşinariu, 
R. Roşiu, I. Lupu cl. VI Draşov, 
Cunţa Lei 166, 140 50. D. Costea, 
L. Sârbu, I. Bârsan, A. Ijac cl. VI 
Teiuş Lei 885, grâu 10, cucuruz 13, 
fasole 3'5, cartofi 17, 29 b. varză. 
N. David cl. VII, N. Bălan cl. V III 
Cut Lei 56, grâu 12 klg. O. Ciugu
dean cl. VI, Z. Badu cl. VII Ohaba 
Lei 245. M. Savu, P. Ioia cl. V II 
Ghirbom Lei 40, grâu 9, cucuruz 6 

klg. E. Oţoiu, I. Babeş cl. V III Benic, 
Galda de sus Lei 123, 78, grâu 1, 
fasole 2 klg. N. Crişan, Oct. Păcurar 
cl. VII Aiud Lei 1027. I. Aron, S. 
Mihălţian Zlatna Lei 782. T. Bogdan, 
I. Jurca cl. I I I  Totoiu Lei 6250, 
grâu 1, fasole 1’5, cartofi 6 , 29 ouă. 
P. Ioia cl. VII, L. Bălan cl. V ili Ce
tea Lei 338. L. Salcă cl. IV, I. Câm
pean Căpud Lei 197’50. A. Dombi 
cl. VI, L. Radu cl. V Bărabanţ Lei 
251, făină grâu 5, făină cucuruz 3, 
fasole 2 5, cartofi 15, 13 ouă şi ceapă.
E. Nicoară, I. Babeş cl. VIII,E. Cibu 
cl. V Daia Lei 224, grâu 2, cucuruz 
5 klg. A. Chirca V, I. Stanciu III, I. 
Rusan IV Buce'rdea Lei 136, grâu
10, cucuruz 4'25, fasole 1, cartofi 5, 
slănină 2 klg. E. Duşa, I. Cristea, 
I. Bogdan IV Sântimbru, Galtiu Lei
12, 17, grâu 1’5, 25, cucuruz 3, 3. 
M. Savu, Oct. Păcurar, A. Crăciun 
cl. VII Henig Lei 20, grâu 12, fasole 
1'4, cartofi 7‘5 klg., ouă 50.. T. Iuo- 
naşiu, R. Boşiu cl. VI Berghin Lei 
72'50, grâu 2'5, cucuruz 5, cartofi 3 klg. 
1. Lupu, A. Băşinariu Geoagiul de 
sus lei 308. I. Aron, N. David, I. 
Păcurar, A. Danciu cl. VII Mihalţ 
lei 20, grâu 27, cucuruz 14, fasole
12, cartofi 50 klg. Oct. Chirilă cl. 
VIR, E. Stoian cl. Vil Vinţul de jos 
lei 681. V. Papiu cl. V, A. Goţia 
Straja grâu 4, cucuruz 2*5, fasole 
1'5, cartofi 1 klg. L. Sârbu, D. Costea 
cl. VI Stremţ Lei 253, grâu 4‘5, cu
curuz 45, fasole 5, cartofi 4 klg. I. 
Vasilco, O. Ciugudean cl. VI Vingard 
lei 420. T. Bălaşiu, A. Pop cl. V 
Tibru, Mesentea lei 134, grâu 3'5,
1, cucuruz 5, fasole 15, 5, 5 klg.
2 oale în lictar, 20 ouă. Suma totală 
Lei 8286'50, grâu 125'25 klg. cucu
ruz 79'75 klg. fasole 3410 klg. car
tofi 164'4 klg. 112 ouă, 188 varză,
2 klg. slănină, 2 ole lictar, 1'5 fel- 
dere morcovi apoi ceapă şi paradeze.

Continuarea va urma.

Alba-Iulia, la 10 Maiu 1922.

V irg i l  Cucuiu
secretarul Soc. Fem. Române.

Societatea de lectură„Ghe- 
orghe Goşbuc" a elevilor li
ceului „Mihaiu Viteazul“ va 
sărbători ziua de 10/23 Mai 
priritr’un

matineu l i terar
în sala Urania- 

Program: 1. însemnătatea 
zilei. . . De prof. Gucui, 2. 
Orchestră, 3. Vicleniile lui 
Scapin de Moliere, 3. Gor.

începutul la ora 3. Seara 
dans în sala Dacia.

— Veniţi la Lumea Nouă. Cea
mai frumoasă petrecere în sezonul 
acesta va fi Maialul din »Lumea Nouă«, 
ce se aranjează de »Societatea Fe
meilor Române din loc« la 21 Maiu 
1922. Vă fi muzică bună. Jocurile 
distractive ca întrecerea cu cinuri, 
popice, tragere la ţintă, jocul raţelor 
şi al cocoşilor vor întrece orice aş
teptare. Se vor distribui premii: miel, 
liqueur şi vin etc. Va fi postă, con- 
fetti şi serpentine. Veniţi deci la 
Lumea Nouă. începutul la ora 15 
(3 d. a.).

Ş T I R I .
— „Societatea Femeilor Ro

mâne“ din loc aranjează în ziua 

de 21 Maiu a. c. UN MAIAL în 
parcul „Lumea Nouă“. începutul 
d. a. la 3 ore. Va fi muzică, 
mâncare şi beutură bună. Vor 
urma invitări.

— 1. P. S. S. Mitropolitul 
Blajului, însoţit de episcopul Lu
gojului, a sosit .azi, Vineri, în oraşul 
nostru pentru a întoarce vizita epis
copului romano-catolic Majláth, care 
a fosl zilele trecute Ia Bţaj.

— Congresul dela Alba-Iulia 
va avea loc după alegerile parţiale 
şi după terminarea muncei câmpului, 
astfel ca să poată asista cât mai 
mulţi tăraui Ia sfatul national.' ' Aii

— Procesul criminalilor dela 
Teiuş, cari au omorât pe fostul di
rector al sucursalei „Isvorul“ şi re
dactorul responsabil al gazetei noastre 
se judecă la tribunalul din loc. In 
Nr. viitor vom da un raport amă-( 
nunţit.

— Co ng re su l  oraşelor de 
frontieră din Ardeal. La începu 
tul lunei viitoare va avea loc u is 
congres al oraşelor de frontieră te 
Oradea-Mare. Se va discuta situaţi? 
extrem de grea a oraşelor de fron
tieră, cari în ultimul timp şi-au per- 
dut din înflorire şi nu mai au decâli 
un comerţ foarte redus. Se vor adu 
na delegaţii oraşelor Arad, Timişoara 
Satu-Mare, Baia-Mare, Oradea-Mare 
Sighetul-Marmaţiei.

— Expropierea în Ardeal. Epi 
scopul romano catolic al Ardealulu 
Gustav Mailath a intervenit pe lângt 
guvernul din Bucureşti pentru scutire* 
moşiilor statului romano-catolic del>

sub expropiere. In cazul acesta Sta 
tul romano-catolic îşi ia angajamentu > 
de-a susţine şcolile confesionale, ace 
astă sarcină revenind însă statulu 
în cazul unei expropieri. Guvernu 
încă nu a răspuns precis cererei epis 
copului.

— Avem prea multe crâşme
După legile vechi ale Ardealului ni 
putea fi mai mult de o cârciumă te 
500 locuitori. Guvernele noastre în sè 
pentruca să răsplătească pe cei ce ţi 
nură cu ele la alegeri, au tot dat li 
licenţe, pânăce ne-am trezit, că toi | 
la 200 de locuitori avem câte ( 
cârciumă.

— Lupta pentru pământ. Intre 
locuitorii din comuna Gogoşi (Dolj 
şi cei din com. Greceşti (Mehedinţi: 
vecine pe hotar s’au ivit grave ne 
înţelegeri care au degenerat în bătaif. 
şi mai târziu într’o adevărată luptă; 
pentru stăpânire de pământ. Inter
venind la vreme autorităţile s’au 
alcătuit 2 comisii: una din partea 
jud. Mehedinţi şi alta din partea jud 
Dolj care vor cerceta şi asculta 
plângerea ambelor tabere şi vor că
uta să repuie pe fiecare în drepturile 
lor.

— Troţchi milionar ? In cursul 
unei şedinţe furtunoase a comitetulu 
central executiv din Moscova, ur 
membru marcant al acestuia ar f 
desvăluit că Troţchi s’ar fi îmbogăţi 
cu mai bine de treizeci de milioant 
ruble aur.

— Uzinele de fer şi dome 
niile din Reşiţa şi-a închaiat bi
lanţul exerciţiului 1021 cu un bene 
ficiu net de lei 36.562.387'20 dii 
care va plăti un dividend de 50°/( 
adică 100 lei de acţiune de plat? 
cu începere dela 1 Iulie. Impozitu 
asupra dividendului, va fi plătit d< 
Societate în sarcina gestiunei sale 
S’a decis sporirea capitalului printr’c 
nouă emisiune de 85.000 acţiun 
â 500 lei valoare nominală, adeci 
dela Lei 125 mii. Ia 250 mii. lei.

— Femeile cătănesc în Bol- 
şevicia. Guvernul bolşevic a luai 
măsurile de lipsă, ca în caz de răs 
boi nu mai puţin de 2 milioane feme 
să între ca voluntare (de bună voie 
în armata bolşevică.



2 ALBA-IULIA Duminecă, 31 Maiu 192

— Un nou restaurant, in 20 
Maiu a. c. se va deschide în parcul 
oraşului Restaurantul, Cafeneaua 
şi cofetăria »Parc«, unde publicul 
va găsi ceie mai delicioase mâncări, 
băuturi, dulciuri etc. . . . şi un ser
viciu escelewt. La deschidere, care 
va întrece toate aşteptările, îşi vor 
da întâlnire cei mai formidabili rep
rezentanţi ai lui Bacchus în Alba- 
iu lia şi jur.

— C ine a a fia t ceasornicele 
de bazünar fă ră  cheie. Zilele 
trecute a murit englezul Phiips, care 
a făcut cel dintâi ceasornic fără 
cheie la anul 1842 pe când abia era 
de 18 ani.

— im poz ite  incassate în A r 
deal. Impozitele timbru etc. s’au in- 
cassat în Ardeal pe timpul dela 1 

April 1911 şi până în 31 Ianuar 1922 
în următoarele sume:

Dări directe Lei 77.685.001'42 
„ indirecte „ 628.589.449'43 

Timbre accise „ 60.913.11875 
Monopol „ 193.572.474'27
— Bănci popu lare  în Regat. 

In anul 1920 după statistica făcută 
de dl I. Moisil erau în Regatul vechi 
3194 bănci populare cu capital de 
301 mii. lei, 46 federale cu 3252 
societăţi federate, din cari 304 erau 
cooperative de producţie şi de consum.

— Mişcarea pop u la ţie i d in 
A ib a -lu lia , Â p riiie  1922. Căsăto
r iţ i:  Oltean Dumitru—László Cata
lina, Eeichenauer Iosif—Lőrintz Eca- 
terina, Bucur Aurel—CrisanParaschiva 
Deac loan Balogh Etelka, Vidu Emil 
—Jomolean Florintina, Todoran Iuliu 
—Szabó Terezia, Szakács George— 
Mátyás Ana, Tulicia Ovidiu—Sabina 
Nestor, Georgescu Con stand in—Enă- 
şel Elena.

M orţii: Meisels Frida n. Lázár, 
Bălănescu Aurel, Hirsch Zalli n. 
Klein, Rusu Teodora, Avram Samuil, 
David Petru, Hermann Martin, Stoica 
loan, Tarrai Luiza n. Mészáros, Tripşia 
Ecarerina, Vasile Angliei, Opriţa Ma
ria, n. Dregiciu, Solomon Publius, 
Ştefan, Lăslău Gheorglie, Maier Ghe- 
orghe, Stoica Nonu, Dăian Iosif, 
Todoruţ loan, Iancu Maria, Pavel 
Iosif, Avram Augustin, Radu Floare, 
Radu Floare, Bela Lucreţia. S'au
născut: 11 băieţi si 11 fetite.i > •

— Ministerul de industrie şi
Comerţ a dispus prohibirea desăvâr
şită a exportului de ouă.

— Teatrul Naţional din Iaşi 
se prăbuşeşte. Comisiunea institu
ită de primăria Iaşi şi compusă de 
d-ni, ingineri Burghelea subdirecto
rul direcţiuni regionale a C. F. R., 
Savul şi Emil Sachelarie, arhitectul 
şef al comunei, a conchis, în urma 
constatărilor făcute la faţa locului, 
că Teatrul Naţional trebue să fie 
imediat închis din cauza pericolului 
de prăbuşire pe care-1 prezintă clă
direa.

— Târgul de îete dela Sfbiu.
Deunăzi s'a ţinut în mai multe- lo
calităţi diu ţinutul Sibiului târgul de 
fete, nude cele ce doresc sâ ocupe 
servicii se adună şi sunt angajate de 
cei interesaţi.

— italia evacuează Dalmaţia. 
Diu sursă jugoslavă se anunţă că 
în decursul rămânerii sale la Genova 
ministrul de externe Nincici va trata 
cu Schanzer chestiunea evacuării de 
către Italia a Dalmaţiei. Schanzer 
ar fi declarat că după intervenirea 
unei convenţiuui referitor la Zara 
Italia va evacua cele trei circum
scripţii ocupate.

— Un vapor cu mostre ce
hoslovace va visita România. 
De oarece trenurile de mostre ceho
slovace care au visitat ţara noastră 
anul trecut, n’au avut succesul dorit, 
fiindcă au sosit la noi la începutul 
iernei, autorităţile din Ceho-Slovacia 
intenţioneuză trimiterea la noi nu de 
trenuri de mostră, ci a unui vapor 
cu mostre.

— Din Franţa vine vestea în
cetării din viaţă a lui Paul Descha- 
nel, fost timp de 12 ani preşedinte al 
Camelii şi preşedinde al Republicei 
câteva luni.

— Se anunţă din Budapesta 
că Oficiul statistic al Ungariei a pu
blicat datele statistice ale recensă
mântului celui mai recent: după care 
actuala suprafaţă a Ungariei e de 
92.720 klm. pătraţi, iar numărul lo
cuitorilor s’a redus la 8 , milioane 15 
mii 621. *' X

— Regentul Horty al Ungariei 
a convocat adunarea naţională pe 
ziua de 16 Iunie. Alegerile se vor 
ţine Ia 28 Mai şi la 3 Iunie.

— O scrisoare a Papei. In 
scrisoarea, prin care exprimă urările 
sale călduroase pentru buna reuşită 
a coferinţei, Papa arată că nereuşita 
acestei conferinţi ar însemna cel mai 
mare război pe o scară întinsă şi 
continuarea mizeriei civile în Europa. 
Lloyd George a făcut următoarea 
declaraţie publică: Sunt foarte în
cântat de scrisoarea Papei, admirând 
conţinutul ei.

— Descoperirea unei case de 
pe vremea Romanilor la Cluj. 
Pe strada Regele Ferdinand din Cluj 
se zideşte acuma o casă nouă, căreia 
săpându-i temelia, la adâncime de 4 
metri lucrătorii au dat de o zidire 
puternică foarte veche. Inginerii au 
cercertat mai de aproape vechile zi
duri şi au descoperit că este o casă 
romană de pe vremea Domnului 
Hristos. Cercetările urmează cu zor.

— Proectul refacerii Belg
radului. La Belgrad au fost 
expuse proectele pentru refacerea 
oraşului Belgrad. Au luat parte Ja 
concurs 22 de concurenţi. Proectul 
„Imparţial“ elaborat de ingineri ro
mâni Boloki şi Davidescu a obţinut 
premiul al treilea. Presa subliniază 
acest succes

♦
j
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Băile de sare din Sebeşul Săsesc |
D e sc h ise  d e ia  1 Iu n ie  p â n ă  la 31 A ugus t  în  « 
f iec a re  zi. Se  p o t  l u a :  Băi d e  a p ă  s ă ra tă  J  
de  vană ,  şi Băi de  a p ă  s ă r a tă  în  b a s s in e
d esch ise .  Se recomandă această baie de sare in
special pentru conţinutul de s a re ,  iod  şi b ro m  în 
c o n t ra  următoarelor boli: R e u m a t ism ,  ischijts, 
d u r e r i  a t r a s e  din  f ra c tu r i  de  oase ,  sc ro fu lă ,  
bo l i  de  sâ nge ,  bo l i  de  p ie le ,  bo l i  fem eeş t i ,
îngrăşare, boli de şira spinării, umflături de glendula etc. 
Intre Alba-iulia (Hotel Euiopa) şi Sebeşul-Săsesc c i r 
cu lă  z i ln ic  u n  a u t o b u s .  Sebeşul-Săsesc Maiu 1922

A d m in is t ra ţ ia  bă i lo r .

al inginerilor români.

ffl 
0 
0

Te duci.
Te cluci lipsito de credinţă,

N ’o să mai ştim că mai exişti, 

Scârbit to ta l de-a ta f iin ţă  

De cum zâmbeşti, de cam te mişti.

Ca negustorul fă ră  cinste 

A i ajuns la faliment.

Cu-afacerile-ţi prea murdare 

Lumea intreagă-i in curent 

*

Adio.
De acuma nu te-orn mai vedea

Ş i altora le dat

De-a te vedea, fă ră  perdea,

Cu trupu-ţi decoltat.

Toţi cei care te-au cunoscut,

Se vor fe r i de tine

Şi vor scuipa, cerăndu-şi scut,

Puterile divine.

Eternei.

Plouă . . . plânge ş i natura 

Că pleci, zino, dela n o i;

N ’o să mai vedem prostia 

Răsfăţăndti-se prin  fo i.
* # «

Vai, nimeni în întreg Ardealul 

Cultură n ’a vrut să primească,

Doar cei „ c instiţi“  născuţi din Vaca 

Sortiţi de-apiirnrea să pască.

E ternulu i anonim.

Oriunde te-ai ascunde:

In tufă, iarbă, cucuruz 

Tu, strâns cu uşa, taci. . . 

Adeverind proverbu’n uz.

Te duci ş i n ’o să auzim 

De-acuma mahalaua,

A fo s t de-ejuns o lovitură,

Să se d 'râm e şandramaua.
*  *  *

Tu pleci, ş l negustorii ’n ş ir 

Se ’ntreabă, curioşi, că „ hová ?“

H o ! Va să zică nu p lă teştiI 

Te aflăm noi ş i la  Pra . . . hova.
f* * •

Un munte de grăsime ş i prostiei 

Fiinţa ta de straşnică croială,

Şi, ca să râdă lumea ş i mai bine 

Te decoltează . . . scoate-l la iveală.

E i şi tovarăşilor.
Trecând pe Prahova la vale,

Te vei gândi ta orice haltă,

Că cel mai bun tovarăş fost-a  

Toi „anonimul" bou de baltă.

Căci, cel născut „cinstit, din Vaca", 

Comis-a doar grava trădare:

Lacom, a ros întreg mănunchiul 

De tinere vlăstare.

Cât despre Tac itus , de ce,

Când el prostia-şi da pe fa ţă  

Şi te ’ncurca, tu nu a i z is :

T a c i tu  smintitule paiaţă.
• *  •

. Tânărul cinstit din Vaca".

Vai, Madam te-a tras pe sfoară; 

N ic i nu e mirare mare,

Balerina e uşoară.
* * *

Plecând spre-Ardeal, în desrobire, 

Rău ţi-a  mai dat cu ghiocii, 

TovaJăşi, doară, a i a fla t 

Pe cei din Vaca, ş i-a i lu i Mocu,

Tot divinei.
Intrând la Academie,

Printre cele nouă muze,

Te-am zărit cum păşiai gingaş 

Cu delicatele-ţi obuze.
* * *

De-a Elenei frumuseţe 

Chiar ş i bătrânii Troieni s ’au m ira t; 

Spre tine, trecând cu p riv ir i măreţe. 

Bătrânii academicieni au scuipat, 

Căci, niciodată în viaţă,

N ’au fo s t cuprinşi de-atâta greaţă.
• *  *

N ’o p o ţi vedea! Dar cine dracul 

Cu drag o vede cum se ’nfoaie 

Şi crede, că Îa-Academie 

Se mai păstrează ş i gunoaie.

*

M u ze i  a 7-a.
Ah cometă cu lungă coadă 

Nu m ai luminezi Ardealul,

De fig u ra  ta schiloadă 

S ’a scârbit doar „ răul, ramul". 

Pretutindeni in Ardeal 

Unde numai tu a i fost.

Se zice, că ’n ţara veche-l 

Marfă proastă, lucru prost.

* * •

« Aceleiaşi.
De când gingaşa-ţi f iin ţă  

Am zărit-o în Bălgrad,

Ne-am am intit de negustorul 

Cu marfă rea, din Ţari grad.

*

Divinei.
M ai aranjează, zău, cocoană 

Vre-un bal mascat, de gură cască, 
Doar D-tale-ţi vine ieftin,

Căci nu mai a i lipsă de masoă.

¥

Aceleiaşi.
Tu zic i c ’are două grame 
De prostie

Când comite epigrame;
Nu se ştie. . . .

D ar eu cred, c itind  la  pagini,

C are multe kilograme,

Plus cinismul fă ră  margini.

¥

Tot ei.
Vai Madam te râde lumea:

Bine baluri, bine presă. . .

M e i bine la magazia de prostii 

—  La cap — compresă.

¥

Venerii de M ilo .
Vai, Madam Casiopea,

De ţ i-a i scrie epopea 

De când a i descălicat 

Şi pănăce a i plecat,

Toate’n ş ir  precum au fost 

Bine nu, dar toate prost,

Toate ’n rând precum au mers,

Câte ţi-au ieşit invers. . .

Ah, la  fiecare vers,

A r râde ’ntregul univers.

Poşta Redacţiei Farmacia Fetrilla

Lui N. I. în  B. Că „ tânărul cinstit din 

Vaca“ şi-a a fla t un informator — tovarăş, 

nu ne mirăm, nu se poate decât în tovărăşie 

să trăiască cei de specia cunoscută. Că e pu

ternic ş i la ş ! cu atât mai bine pentru cel d in 

tâi, i  se va uşura jugu l. Ne mai spui că 

profesează prostia . . . tocmai de aceea e po
triv ită  tovărăşia.

Lui D. S. Loco. Z ic i că Madama e o 

. chestie ruginită d e r in i tâ  actuală“ . Nu, noi 

credem că e o chestie mâncată de rugină, şi 

doar la iudecala din urmă va „d e v in e "  ac

tuală, când se vor judeca vinovaţii lu i Astra

han Vodă. De nitcum, Madama a m urit făcân- 

du-se de râs, căci .r id ico lu l omoară."

Lui D. O. în L oco .  D in  epigrama dtale, 

dedicată muzei dela Burdtijeni, reţinem numai 
aceste 2 versuri:

Ia r  când râzi, pe sub mustaţă,

Ş i m orţilo r le vine greaţă.

D in : Ah, cucoană Marghioală

Mersul tău mă bagă’n boală,

Versul tău din pa t mă scoală, 

cizelând, veţi putea scoate ceva.

Lui D. B. în Loco, Vorbiţi de .g ingăşia"

şi »bunul sim ţ“ a l Madamei E lefant; te cu

noaştem, ne-au scârbit, ş i in  curând nu vom 

mai avea în oraş exemplare din specia de 
trecere spre homo sapiens.

Lui I. C, Teiuş.  La dorinţa ta, publicăm  
fabula, să înţeleagă lumea cum se face de râs 

„ tânărul cinstit“ când dă lecţii altora.

Lui A. M. Loco. Cu adevărat . prostie 

prostituată" e marfa murdară a celor cari fac  

de râs scrisul românesc, în loc să păstreze 

prostia numai pentru ei. Ne scrii, că fa c  abo

namente în mod forţa t, că încasează m ai mult; 

publicu l ştie bine toate afacerile lor, în numele 
„cu ltu r ii" .

Lui F. B. în B. Artico lu l „B lană  ş i 

B lam a" nu-l publicăm. Afacerea tâlhărească, 

cu blanele de astrahan, o ştie lumea . . . dela 
ultim ul burghez până la Vodă.

aduce la cu 
noştinţă Oi 

public, că din 1 Iunie va treo 
sub conducerea proprietarului 

*

Nu-ţi văpsi locuinţi
înainte de-a vedea colecţia mea d 
mostre, care conţine modelele romi 
neşti cele mai frumoase, goblin j 

mătase. Văpsesc locuinţe, biserici, uţ 
ferestre şi mobile, cu preţurile cel 
m a i  
reduse.

I
{

JH. Schächter soriio??l
De vânzare desapS
în bună funcţiune cu toate sculel 
pentru fabricarea săpunului, instalat 
lângă Râul-Mureş în Alba-Iulia-Pai ei 
toş. Informaţiuni se pot cere la adresa a 
Cocu Vasile şi soţii Mures-Partos d 
Alba-iulia.

*  a
Cu ziua de 15 Mai se poate merge S1

cu autobusul |per£™u>;
Aiud. Porneşte dela Hotelul „Europa' d 
Prenotări se pol face la Drogerii ^ 
„Ongert“. Circulaţie foarte potrivit! • 
pentru societăţi. Telefon No. 28 u

AUGUSTIN BATENŢIAS “
asezându-se la locuinţa sa proprii 8 
Str. Mărăşti No. 26 întreprinde u 
reparaţii ş i  zidiri de edificii, d

„SEBEŞANA“ b a n c ă  
popora

lă în Sebeşul săsesc are de vânzare 
în Yinţul de jos şi în Sebeşul săsesc 
câte o cassă wertheimiana precum 
şi mobile potrivite pentru bănci 
şl cancelarii. — Amatorii se vor 
adresa direct la „SEBEŞANA.“

G. 655/1/1922.

Publicaţie (le licitaţie.
Subsemnatul esmis al judecătorie; 

de Ocol din Alba-iulia aduc la cu 
noştinţă publică în procesul Vârvara 
Petru din Poiana pentru suma de 
220 lei şi ecces. şi înregistrat la 
judecătoria de Ocol din Alba-iulia 
sub nr. G. 655/1922 licitaţia des-f>n 
pre sechestrate mobile şi iapă albäj^ 
preţuită îu 1600 lei. Se va ţine la ţ 
23 Mai la 4 ore d. m. în comuna \  
Gaureni.

Alba-iulia, la 9 Mai 1922.
esmis al judecătoriei de Ocol 

Victor Poruţiu
oficiant.

m im  uRflHiaDuminecă la 
21 Mai mare 

representaţie Piei Ilarry CLUBUL 
MISTERIOS aventură defectivă sen
zaţională în 5 acte. Marţi 23 Mai 
reprez. strălucitoare de sărbătoare 
EVENIMENTELE PITICULUI în 5 
acte. Joi, la 25 Mai DESP0Ţ1 piesă 
senzaţională dramatică in 5 acte. 
Fiecare ziua 3 representanţii.

„IZVORlJL“

Sucursale:

> Ighiu,
Murăş-Uioara, 
Teiuş,

Zlatna.
V

institut de credit şi eco
nomii S. P. A.

A L B A - I U L I A
Face toate operaţiunile de bancă. 

Primeşte depuneri spre fructifi
care în condiţiunile cele mai fa
vorabile. Secţie americană. 

Secţie- rfp m ărfuri.

I+fil+H+B+H

0
0
0
0
0
0
0

Pentru sesonol firimăverii
ce le  mai b u n e  G H E T E  
—™ s u n t  a le  fab r ice i  — -

„ T U B U L “
C ele  mai noi fo rm e .  D e v â n z a r e  Ia 
f i rm a  „ T u r u l “  A lba- iu l ia  P ia ţ a  M i 
hai V iteazul  (Tusi) .  C ea  m ai  m a re  
f a b r ic ă  d in  ţa ră .  .•. 150 de  s u c u r 
sa le  în  ţ a ră  şi s t r ă in ă ta te .  -------

0
0
0
0
0
0
0
0
0

B a n c a  C e n t r a l ă
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ. SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: eLUJ

Societatea Generală Transilvăneană 
De Comerciu Pe Acţii Alba-iulia

fostă NÁNDOR FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Cu preţurile cele 

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

Deposit

ALBA=IUL!A

Str.Rosiorilor

VINEA
soc. pe acţii pentru comerţul 

de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără şi vinde vinuri în 

© cantităţi cât de mari. ~© 
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Capital 

deplin vărsat 

5 milioane.
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Fabrică de 
ţ i g l ă  

şi cărămidă

T A  M B O
Biroul: Str. Plevoei No. 1.

CASELE DR. MÂRZA.

Telefon 72. 
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C U M PĂ R A ŢI

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.000 —

REZERVE eca 
Lei 20.000.000-—

F I L I A L E :  Aiba-lulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.
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ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  

Telefon J\lo. 68
de operaţiuni de 
şi comerciale.

Tot felul 
bancă

Viţe altoite, pomi roditori etc.
la

AMBROSI, FISCHER & Co. s. a.
A IU D  (jud. Alba de jos).

D ep osite :  la Banca „Izvorul“ Alba-iulia şi la sucursalele ei din Teiuş şi Ighiu.
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Tipografa Franeise Sobăsar Aiba-lulia. Rad. rasp. I, Mârgineanu.


